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dijai a kiadóhivatalban tudhatok meg.

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőség 
czimére küldendők.

Kéziratokat nem adunk vissza.
Névtelenül beküldött czikkeket lapunkban nem közöl

hetünk.

Megjeleaik 

jxiisxcLexx vasâmay.

Tűzrendészetünkről.
Irta: Eperjesi Ferencz.

A legegyszerűbb főzéstől az emberi 
erő pótlására szükséges gépi erő előállí
tásáig tűzre van szükségünk s így az 
élet mindennemű in ignyilvánulásainak 
tűz a rugója. Ezen kiterjedt használat 
mellett nem csoda, hogy a természetnek 
ez a megfékezhetetlen eleme, az emberi
ség vagyonát állandóan pusztítja, nem 
kiméivé az emberi életet sem s nagy 
mennyiségű nemzeti vagyont emészt fél. A 
mint a statisztikai adatok igazolják, ha
zánkban 36—38 miihó koronára rúgnak a 
tűzkárok s ezen óriási összegnek még 
fe'e sem térül meg a biztosítás által, mert 
a nép nagy része kötelező biztosítás elren
delése nélkül elmulasztja a biztosítást.

Régebben a tűz korlátoltabb haszná
lata mellett kevesebb volt a tüzesetek 
színia, de az okozott kár még nagyobb 
volt a. mainál, pedig tűz esetén a helység 
nagyja, apraja egyaránt — minden kény
szer nélkül — pontosan megjelent viz- 
hordó vagy bontó eszközeivel s tűzi

Sz. Gergely tanítása.
Méltán tiszteli az örmény nép Világosító 

dísz mellék-névvel Sz. Tádé és Bertalan apos
tolok működésének lánglelkü tisztfolytatóját: 
Sz. Gergelyt, mert 0 hintó szét az isteni bölcse- 
ség tanait, Ó támasztotta fel a hit meggyőző
désének általános forradalmát Armenia bérezel 
között : az isteni szeretet és keresztény erény 
önfeláldozó követését. Gergely tanítása egyszerű 
és világos, melynek hallatára szétfoszlik az el
mék ködhomálya, az érzéki nyilatkozatok el
tompulnak, az elfogultság szétmállik és a szív 
fogékonnyá lesz.

„Akit Istenemnek mondtatok, így szólt a 
néphez, 0 a mindenható örökkévaló lény, ki 
egyetlen szava hatalmával létesíté ezt az anyag- 
világot. Azért ezt a Mindenhatót ismerjétek el, 
hogy meggyógyuljatok az ö irgalmassága által a 
rátok bocsátott, büntetésétől. Isten megfeddi, a 
kit szeret, kegyessége a tévelyedettet is örökbe 
fogadja gyermekének, és Isten egyszülött fia 
testvérként öleli keblére azokat, kik az ö imá- 
dásában gyönyörködnek; elhalmozza a sz. Lélek 
ajándékaival, betölti sziveiket állandó örömmel 
és szeretettel; járjatok azért az ö akarata szerint, 
hogy a halhatlanságra méltók legyetek.

fecskendő hiányában mindenki saját eszére 
és két keze munkájára támaszkodva igye
kezett a közveszedelemmel szembeszállni 
Sok jóakaratot, sok önfeláldozást és még 
több fáradságot igényelt a mentésnek 
ezen munkája, de eredménnyel nem járt, 
mert a sok munkálkodó kezet nem irá- ' 
nyitotta senki Nem volt e munkában 
semmi rendszer, hiányzott abból a szak
értő vezetés, mindenki rendelkezett, de . 
senki sem engedelmeskedett; a mi jót az 
egyik végzett, a többi elrontotta s a mit 
megkímélt volna a tűz romboló ereje, 
azt is semmivé tette a szaktudás nélkül 
végzett rendszertelen mentés.

Okulva a mult tapasztalatain, ma már 
a tűzvész kitörésének megakadályozását, ; 
annak eloltását alkalmas rendszabályokkal, : 
tökéletes oltóeszközökkel, rendszeres ol
tási móddal eszközöljük, de sajnos, a 
fel világosodéttság és ezzel együttesen az 
önzés terjedésé cél egyre fogy azoknak 
száma, kik érdemesnek tartják embertár
saik vagyonának védelmére síkra szállani.

A müveit nyugati államokban ezelőtt 
fél századdal kezdték a tűzoltó-intézményt

Jogosan mondjátok: a te Istened, mert 
azok, akik őt nem ismerik, jóllehet szintén az ő 
teremtményei, szeretetétől mégis megvannak 
fosztva; de akik őt félik, azokhoz közel van, 
és segíti minden szükségben, és védi őket. De 
talán ti azt mondhatnátok: hogyan oltalmazza 
azokat, akik őt félik, mikor mindazok, kik keze
ink közé kerültek, vértanúságot szenvedtek, és 
tetszésünk szerint bántunk el velük? Lássátok 
be, hogy Isten az emberek nyugalmát halálukba 
helyezte, és dicsőséges második eljövetelekor 
megjutalmazza azokat, a kik szeretetböl akara
tát teljesítették. Gondoljátok meg, hogy Isten 
ereje tartotta meg állhatatosságukban az ő vér
tanúit, hogy annyi kínzás közt egysem tört 
meg. különösen megőrizte Ripszímét a meg- 
gyalázás- és hittagadástól. Az én kicsinységemet 
is arra méltatta, hogy az ő nevéért szenvedjek 
és türelmet adott, hogy örök hazámba el juthassak.

Ismerjétek meg őt, aki titeket a dicsőség 
világosságára hozott; lépjetek kegyességének 
trónja elé és irgalmat fogtok tőle nyerni. Űzzé
tek el magatoktól a bűnös világ minden árnyé
kát, és mossátok tisztára lelketeket az élet vizé
vel, hogy méltók legyetek i dicsőség fényes ru
hájába öltözve, járni az Ur színe előtt.

Te, király ! jól ismered karod erejét, melyet 
legyözhetlennek hittél s mégis egy gyenge szűz 
letiport, mert ezt megvédte a Krisztus ereje! 
rólam pedig tudod, hogy 15 éven át ama sötét 
veremben, kígyók és skorpióktól körülvéve lak

szervezni, melyet nálunk Széchenyi Ödön 
gróf, a legnagyobb magyarnak fia a hat
vanas években honosított meg. A kezde
ményezéstől 10 év alatt az ország min
den városában és valamire való községé
ben nagy lelkesedéssel megalakultak az 
önkéntes tűzoltó-egyesületek. Úgy egye
sek, mint a tehetősebb városok nagy ál
dozatokkal szerezték be a legmodernebb 
tűzoltó eszközöket, a községekre meg rá
erőszakolták a hires „Tarnóczy féle vízi- 
puskákat“, melyek ma már csak ócska 
vasnak valók. A nevezett egyesületek 
— nem tudva megfelelni föladatuknak 
— a mily lelkesedéssel alakultak, épen 
olyan gyorsan feloszlottak s a hol még 
most is működnek, azok is csak tengőd
nek. Hogy mi ennek oka, arra kívánok 
az alábbiakban rámutatni.

A mint tudjuk, az önkéntes tűzoltó- 
testületek egyesületi alapon szervezve, 
az ügy iránt lelkesedő, önként csatlakozó 
egyénekből alakulnak. Ezeket nem köti 
magán érdek a testülethez, szolgálataikat 
ingyen, minden jutalomra vak) kilátás 
nélkül, önzéstelen emberszeretetből ajánl- 

tam, de nem bántottak, nem irtóztam tőlük, 
mert reményemet Istenbe, ezek Teremtöjébe he
lyeztem. Jól tudom, hogy mindent tudatlanság
ból cselekedtetek; térjetek meg most és ismerje
tek meg az Urat, hogy könyörülvén rajtatok, meg
tartson ; hívjátok segítségül, kik e földön meg
haltak, de az egekben élnek, mint közbenjárók. 
Ismerjétek meg az Istent, mert 0 a mindenség 

I Ura. Hagyjatok fel a kő, fa, ezüst és arany 
szobrok imádásával, a melyek üres dolgok. Un 
a magam részéről sohasem fogok megszűnni, 
hogy érettetek éjjel, nappal ne imádkozzam, hogy 
Istennek éljetek. Mert kibeszélhetlen a Teremtő 
könyörületessége, a ki nemeslelkusége szerint 
fentart és megbocsát,, ki az ős időkben megen
gedte, hogy az emberek akaratuk szerint járja
nak: most hi titeket, hogy az élet örökösei lehes
setek. Ezért még szeretett vértanúit is elküldte 
hozzátok, kik haláluk által az igaz hitet meg- 

' pecsételték. Ezek élnek az Istennek, és közben
járnak azokért, kik hozzájuk fordulnak; mert 
midőn Istenért keresték a halált, soknak holt 
lelkületűt életre szóliták. Ezeknek pártfogása 
részeltessen titeket, az Isten fia halála érdemei
ben. Ugyanis az Isten fia azért halt meg, hogy 
teremtményei halandóságát életté változtassa át. 
Ezek nem azért haltak meg, mintha vértanuság 

! nélkül senkisem lehet Krisztus hű gyermeke, 
hanem, hogy tanúságot tegyenek az ö istensé- 

i géről. így megtartotta az ón életemet is a leg
nagyobb kínzások közepette. Mert vájjon el-

larsadahiii, közművelődési, közigazgatasi és közgazdasági hetilap.
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já.k fel az ügynek. Sajnos, ez a nemes 
emberszeretet az önzés mai korszakában 
nem képes annyi értelmes, kötelességtudó, 
megfelelő testi erejű embert mozgósítani, 
hogy e testületek a helyi viszonyoknak 
és igényeknek teljesen megfelelő szán
beli erővel léphessenek fel.

A közügy iránti lelkesedés lángja ke
vés szívben lobog minden nehézség le
küzdésére kész állandósággal, a nagy 
többség szivében rendszerint szalmaláng, 
mely hamar lelohad. A hol és a míg az 
önkéntes tűzoltóság az illető helység tele- 
erszényü nábobja panancsnoksága alatt ál
lott és csak azt kívánták a tűzoltótól, hogy 
az esetleges tűzesetnél s az évenkint né
hányszor tartott czeremoniás gyakorlaton, 
bá.on és majálison részt vegyen s jutal
mul mindig a nábob hazafias jóvoltából 
gazdag megvendégel ősben részesült: az 
illető egylet összetartható volt. De mi
helyt a lakmározás. megszűnt s nyilván
valóvá lett, hogy csak is állandó gyakor
lásai, folytonos oktatással tehetjük a 
tűzoltót igazán tűzoltóvá és csakis szi
gorú fegyelem és engedelmesség meghono
sításával biztosíthatjuk az igazi sikert: 
az vagy teljesen megszűnt, vagy tengő- 
désnek indult

Ezen nem is lehet nagyon csodál
kozni! Hisz' a kereseti viszonyok folvto- «/ »7
nos hanyatlása ráutalja az embereket 
an a. hogy az éjét nappallal összekötő 
megfeszített munkával keressék meg ke- 
nyoröket s az így mindinkább fogyó 
szabad idejüket — különösen az értel
mesebb osztályhoz tartozók — mind ke
vesebben hajlandók a közczélok szolgá
latának szentelni, nem különösen akkor,
a midőn ezen szolgálat nemcsak testi és 
szellemi, hanem még anyagi áldozatokat ; 
____  ____í.. ■ I
birkatja-e természetünk a kínzások hevét akár 
egy napig is, vagy van-e ember, ki bár egy 
napig lakhatott volna ama borzasztó veremben, 
a melyben én a kígyók közt, mintegy vizfolyam ör
vényébe elmerültem? De az Ur csodája fentar- 
tott sőt kegyelmet adott, hogy most lelhetek ja
vára az üdv igéjét nektek hirdessem.

Ha ti most ezen szavaimat, melyek az Isten 
tanítását, törvényeit foglalják magukban, kész
séggel elfogadjátok : .megszabadultok a keserű 
büntetéstől, mely rátok nehezedett, és az örök 
életbe fogtok bejutni ; ellenben ha az élet igéit 
megvetitek, akkor kínjaitok súlyosbodni fognak 
itt e földön és a túlvilágon.

Midőn sz. Gergely a néphez intézett beszé
dét befejező, mint egy ember, fölhangzott a nép 
zokogása; ruháikat megszaggatták s port hintve 
magukra egy közös érzettel így kiáltottak fől: 
„Van-e számunkra még remény Istennél a ke
gyelemre? és lehetséges-e, hogy súlyos bűneink
től megtisztuljunk ? De sz. Gergely vigasztaló 
a népet: az Isten irgalmas és jóságos mindazok
kal szemben, kik sz. nevét segítségül hívják, s 
a ki előtte bocsánatért esdeke], meghallgatást nyer.

Az összegyűlt nép tovább folytató kérését: 
Oktass minket és erősítsd meg szívünket, mint 
atyánk, hogy segítségül hívhassuk Teremtőnket. 
Ha még helye vau a mi megtérésünknek, s még 
nem szakadt el a remény fonala, hogy tőle ismét 
életet nyerhessünk: feledd el Atyánk sérelmeidet, 
miket neked okoztunk, s add elő nekünk az 
igaz tanítást, oltsd le magadról a gyűlölet ér

is kivan. Az esetleges tagdíjak, egyen
ruha költségei, a mulasztásokért netán 
kirótt pénzbírságok, az idő- és nyugalom
beli áldozatok mellett ólomeullyal ne
hezednek azokra a napszámos, töldmivelő, 
szegény iparos emberekre, a kikből a 
mai önk. tűzoltóság zöme kikerül. A leg
csekélyebb méltánytalanság, a szolgálat 
és fegyelem pontos betartásának, vagy a 
kiszabott pénzbírságok befizetésének kö
vetelése már maga után vonja az egylet
ből való kilépést, melyet sajnos, ez idő 
szerint megakadályozni mód nincs.

Ezen felsorolt okok miatt az említett 
testületekben kellő rendet és fegyelmet 
tartani igen nehéz s a kenyerük kerese
tére utalt tagokat a taktikai szempont
ból annyira fontos állandó tüzörségre 
is szorítani lehetetlenség. S így a kellő 
tűzjelzés hiányában, ha megtörténik, hogy 
a folytonos tagváltozásban szenvedő, kü
lönböző elemekből álló egyletnek a hely
ség távollevő utczájában vagy határrészé
ben dolgozó tagjai elkésve érkeznek a tűz
vész helyére s még hozzá, ha az avatatlan 
beavatkozás folytán némely tűzoltó va
lami gyakorlatlanságot követ el, akadnak 
a bámuló közönség részéről olyanok, a 
kik ezért az egész egyletet szidják, gúny 
tárgyává teszik, éretlen vicczeket róluk 
gyártanak s így másokat is ellenségévé 
igyekeznek tenni a tűzoltó intézi né ynek, 
mi által azon kevesek is kedvűket vesz
tik. a kik még érdemesnek tartják em
bertársaik vagyonának a tűz esetén vé
delmére állni.

A mennyire e lap kerete megengedi, 
a fenntiekben igyekeztem felsorolni azon 
akadályokat, a melyek miatt az önkéntes 
tűzoltó-egyletek nem tudnak megfelelni 
hivatásuknak s az alábbiakban elősorolom

zetét. nehogy az igazság útja elölünk eltűnjék.
Eközben iszonyú fájdalom, démoni zaklatás 

sanyargatta idegzetüket, testüket marczangolták, 
és erős nyögésük a légkört messzire betöltötte.

E fájdalmas jelenet között sz. Gergely sem 
tartható vissza könnyeit, de mégis vigasztalólag 
szólott hozzájuk: Elsőbben is élénk színekkel 
ecsetelte előttük Isten irgalmát, melynek bizo
nyára őkis részesei lesznek, ha mielőbb tiszta 
szívvel hozzá térnek. Bár sok bűn terheli őket, 
kiváltképpen Kipszime és társai irtozatos kivég
zésének bűne: mégis Isten kész elfogadni külö
nösen azon vértanuk kérését, kiknek vére Armenia 
földjét megszentelte, hogy bűneik szenvedéseitől 

' megszabaduljanak.
Ami pedig személyemet illeti, — így szólt 

folytatólag sz. Gergely, — komolyan mondom, 
hogyha nem Isten parancsából, nanem saját 
akaratomból hirdetném közöttetek az igazságot, 
akkor sem mernék abból valamit eltitkolni.

A mig ugyanis a mély barlangban éltem, 
nap-nap után láttam az Ur angyalát, ki mindig 
bátorságot önte szivembe, midőn így szólott 

i hozzám: „Légy állhatatos, mert Isten azért, tar- 
; tott téged életben, hogy az ö szőilőjében még so

káig munkálkodva, az örök élet bérét elnyerhesd.
Mindezeket azonban nem azon szándékból 

mondom el nektek, hogy ezért ti engem dicsőit- 
j setek, hanem azért, mivel az Isten csodáit nem 

lehet eltitkolni. íme Isten maga parancsolá ne
kem, hogy nektek teljes őszinteséggel megmu
tassam az igazság útját, s hogy titeket a bűnök 

azon eszközöket, melyek segítségével 
nemcsak meg lehet védeni a tengődő 
egyleteket a feloszlástól, de a megszűn
teket is életre lehet kelteni, sőt a leg- 
e^vszerűbb faluban is lehet a viszonyok
nak megfelelő tűzoltóságot létesíteni és 
fenntartani.

(Folj’tatása következik.)

KÜLÖNFÉLÉK.
Személyi hírek. Kovácsy Albert, törvény

székünk n. érdemű elnöke Élőpatak-fürdőről váro
sunkba visszaérkezett

Dr. Issekutz Győző, orsz.-gyűlési képviselő, 
nehány napi tartózkodásra Körömi fürdőre utazott.

Áthelyezés és kinevezés. A vallás- és köz
oktatásügyi miniszter Kersnyák Gézát, főgimnázi
umunk buzgó, szakavatott tanárát, a balassa-gyar- 
mati állami főgimnáziumhoz helyezte át, Molnár 
Sándort, főgimáziumunk volt tanárát, miskolezi 
kir. kath. főgiinn. tanárt, pedig a szegedi állami 
főéimnáziumhoz rendes tanárrá nevezte ki.

Új torna-tanár. À vall s- és közoktatás
ügyi miniszter Juhász Károlyt, nagykikindai áll. 
főgimnáziumi tornatanárt főgimnáziumunkhoz 
helyezte át. Az új torna-tanár, mint értesülünk, 
Nagykikindán a zenét és éneket is tanította. 
Szívesen látjuk körünkben!

Az új tornatanár elődje, Kálmán Géza, mint 
értesülünk, Nagy-Ki kindára helyeztetett át.

Házasság. Lengyel József, idevaló szűcs- 
mester, f. hó 30.-án d. u. 4 órakor vezette oltár
hoz városunk- bájos szülöttét, Slakovits Mariskát. 
Esküvőjük a helybeli örm. kath. plébániatemp
lomban ment végbe. Gratulálunk!

Helyreigazítás. Lapunk megelőző számában 
közölt. „ Verseny lövés“ ez. tudósításunkba egy kis 
tévedési hiba csúszott be, a mi onnan ered, hogy 
lapunk kiküldött riportere nem ismerte a lövé
szeti műszavakat, sem a résztvevő egyének min- 
deniké'. Tehát utolsó díj helyett „pacczer“ díj s 
Bérezi úrfi helyett Jakabfy Albert úr értendő.

Midón ezen ártatlan tévedést kiigazítjuk, 
riporterünk- is elismeri, hogy ó a harmadik dijat 
nyerte, de szerénysége nem engedte, hogy a tudó
sításban önmagát is a nyertesek közt szerepeltesse.

halálából életre ébresszelek, miként 0 engem a 
testi halálból érettetek kiragadott.

Ha látni fogom, hogy ti tiszta szívvel az 
Úrhoz tértetek, akkor én is örömest beszélek 
nektek Isten műveiről, hogy t. i. mikép terem
tette a világot, miként cselekedtek némely em
berek jót, és egyesültek Istennel ; viszont, mások 
hogyan bűnhődtek, mivel rosszat cselekedtek, 
hogy az Isten fia szegénységben és alázatosság
ban jött e világra és hogy még egyszer elfog 
jönni, a végítéletkor. Ezekről fogok fáradhatlan 
nyelvvel. Isten segítségével hozzátok szólani. 
Ezután Gö napon keresztül lakásán szakadatla
néi oktató a hit igazságaira a királyt, udvarát 
és népét; ezek az egész idő alatt böjtöt tartot
tak, és pedig: 5 napon át, amint Aszóiig István 
írja: (II,—1.) minden eledeltől megtartoztatták 
magukat, és csak a sz. tanításával táplálkoztak.

A hitigazságok sorozatát dióhéjban foglalva 
közöljük :

Megismertette a három személyből álló egy 
Istenséget; az ég és föld teremtését, az angyalok 
és az első ember alkotását, az ember hasonlósá
gát istenhez, és a .szabadakarat tanát, az első 
emberpár vétkét és bukását, az ős atyák szüle
tését és hosszú életét, a vízözön történetét; a 
babiloni toronynál bekövetkezett nyelv zavaro- 
dást, Ábrahámnak meghívását, Izsáknak tett 
ígéretet, Jákob fiának: Józsefnek történetét, a 
zsidók kiszabadulását Egyiptomból, a bírák és a 
királyok történetét ; a próféták rendeltetését, a 
70 éves babiloni fogságot, Krisztus eljövetelének



1903 augusztus 2. Erzsébetváros és vidéke. 3. oldal.

Nyári tánczmulatság. Az „Erzsébetvárosi 
Vadász Társaság“ és „Torna-Vívó Egyesület“ 
vasárnap, f évi augusztus hó 2-án, nyári táncz- 
jnulatsággal egy bekötött verse ny-czél lövészete t 
rendez a „Népkertben.“ Hirdetés falragaszok ut
ján történik. Külön meghívók nem bocsáttatnak 
ki. Személyjegy 1 korona család-jegy 2 korona. 
Kezdete d. u. 3 órakor. — Kedvezőtlen idó esetén 
a nmlatság jövő vasárnap fog megtartatni.

A rendezőség.
Gyászistentisztelet a pápáért. Városunkban 

hétfőn, f. hó 27-én, tartottuk meg az ünnepélyes 
gyászistenitiszteletet a megboldogult nagy pápáért. 
Ki kell emelnünk, hogy ez alkalommal a buzgó 
híveken kívül ott láthattuk városunk- előkelő kö
zönségét, a tanári kart, élükön a főgimnázium 
igazgatójával és a város képviselő testületét.

A mint értesülünk, nagynevű püspökünk, gr. 
Majláth G. Károly, a pápaválasztás szerencsés ki
meneteléért imát rendelt és meghagyta, hogy a 
választás megtörténtének hírére az összes kath. 
templomokban meghúzzák a harangokat.

Medgyesen julius hó 28.-án tartották meg a 
gy iszmisét XIII. Leo lelki üdvéért. Jelen voltak a 
város notabilitásai közül igen sokan és az összes 
hivatalok képviselői s nagyszámú közönség feleke
zeti különbség nélkül.

A gyászmisét P. Kory Ottó zárdafőuök vé
gezte fényes segédlettel, mely alatt a kath. zene- 
és ének-kar Feleki karnagy vezetése mellett 
Kirchmayer requiemjét adták elő a résztvevők 
nagy lelki épülésére.

BÜntítésless állítás. Az erzsébetvárosi es- 
küdtbiróság f. évi márczius hóban a gyilkos 
Szisz Mihályt és az ő felbujtóját, Réthy János- 
nét életfogytiglan fegyházra Ítélte. A kúria szil- 
neti tárnicsa f. évi julius 30-án Tóth Góró előadási
ban. Thassy Pál korona ügyész-helyettes indít
ványára Szász Mihály és özv. Réthyné büntetését 
15-15 évre szállicotta ie. Szász Mihály, mint tud
juk, a h dyi törv. széki fogházból má jusban meg- 
szökött s öngyilkosságával önaJM^Iiűj®; rövidítette 
111 ’X

'Üdva hazatért honvédőinknek ! A néma
ságban eltöltött forró napok mán örömmel üdvö
zöljük itthon magyar hadseregünket. A dobpergés 
trombitaszó és egyenruha kellemesen fokozzák a 
kánikulát.

Erzsébetvárostól —Gyimesíg. Nemcsak a di
ákok, katonák hagyták el városunkat, hanem a 
fürdózó közönség is. Élőpatak, Málnás, Tusmid, 
Borszék mind elcsalogatta a közönség legjavát. 
A tanárok közül: Dr. Vikol, Fehrentheil, Dr. Máté^ 

j Dr. Mahler, az igazságügy köréből A védik Simon, 
Kovácsy Albert, Markovich János, Nuridsán 
József, a közigazgatás kóréból: Horváth Ákos, 
Trajánovits János, de ki tudná mind elöszámlálni, 
kik és hol vaunak!

Annyi bizonyos, hogy Erzsébetváros jelenté
keny kontingenst ad a fürdői életnek. A sok esőzés 
után megpróbáltuk a napsugarak égető hevében 
útazni. Az érettségi vizsga sem birt izzasztóbb 
hatással, mint az Erzsébetvárostól Tusnádíg tartó 
vasúti utazás; de azért jól esett, midőn a málnási, 
majd a tusnádi indóháznál ismerőseinket megpil
lantva szeretettel egymást köszönthettük-. A fürdői 
élet az egészségeseknek felüdülési időszak, de nem 
mnnkátlan pihenő. Föl is használta ezt Erzsébet
város üdülő közönsége. Mintegy 30-an az elópa- 
taki vendégek közül Gyimesbe kirándulást rendez
tek, kikhez többen Málnás- és Tusnádról is csat-

1 latkoztak. Valóban egy magyar Szemering Csik- 
j Szent-Mi Irálytól Gyimesig. Alant a csinosan ki- 
I meszelt csángó házak, másfelől az égbe vágyó 

{enyvesek művészi kézzel behelyez ve, katonai so r-
! ban köszöntöttek; majd átrobogtunk- Erdély leg

merészebb magas építményű hidjáu s elfojtva lélek- 
zetünket is, elmerengtünk a természet és emberi 
tervezet kettős" csodáján. Itt a romániai határ.

i Kettős felügyelet őrzi,a végpontöt. Délután be- 
; jártuk az utunkba eső Csik-szépvizet, ezt a szép kis 
j községet és Csik-szeredát. hol leróttuk a társa- 

' dalmi kötelmeket ismerőseinkkel szemben. Jó este 
I volt, mikor mimbmik saját fészkébe visszatért, de 

többet látott, felüdültebb lett és gazdagabb egy 
i kellemes emlék kid.

Virágok a fehéregyházi sírokról Czetz 
tábornok. Petőfi és hős társai élestének 54. évi 

! fordulója alkalmából rendezett kegyeletés ünne- 
! pélyen a kirándulók a hősök sírja felett nőtt 
! vorágokból és levelekből szakítottak- és egy dö- 
j bo<5i csomagolva szép levél kíséretében elküldöt- 
j ték megemlékezésül Czetz János tábornoknak, 
I nmh e. az ünnepen számos jelen volt aláirt.

A lelkesedés ezen egyhangú kitörése tanus- 
' kodik az ünnepély páratlanúl fényes lefolyásáról.

A magyarok Istene mosolygó szemmel tekintett 
az ünneplő hazafias közönségre, a nyári napok 
legszebbikét jutattván a hős fiairól hdásan meg
emlékező honnak e magasztos ünnep megtartására.

KÖVOtend.0 példa. Beregvár megye törvény
hatósági bizottsága kimondotta a megye területén 
levő összes kocsmákra és pálinkamérésekre a 
kötelező vasárnapi munkaszünetet s elhatározta, 
hogy hasonló intézkedés végett körlevelet intéz 
az ország többi törvényhatóságaihoz. Óhajtandó 
volna, Imgy e higgadt, komoly nemzeteknél divó 
hasznos és erkölcsös szokást összes törvényható
ságaink hathatósan felkarolják, megtoldva azzal a 
szigorú angol intézkedéssel, mely a részegséget 

i pénz vagy börtönbüntetéssel sújtja.
Korrupcsió. Szapáry László gr. Dienes Márton 

hírlapiró útján pénzzel meg akarta vesztegetni az ob- 
strukezió vezérembereit, hogy kapituláljanak, leg- 
elsősorban Papp Zoltánt, a ki a dolgot a képviselő- 

j ház előtt leleplezte. Szapáry lemondott állásáról, 
I Dienes Márton pedig megszökött.

A bileki katasztrófa. A Trebiújéból Biiekbe 
történt tragikus végű katonai menetelésről bizo
nyára tudomást szereztek már t. olvasóink. E 
helyen csak a levélírók egybehangzó tudósításait 
óhajtjuk összegezni a borzalmas katasztrófáról. 
Trebinjétől Bilekig a Karsztvidék legmelegebb 
részein át vezet az út kopár kópusztaságon át 
a hol árnyék és víz nincsen. Nem ritka eset, 
hogy a hőmérséklet reggeltől délig 30—40 fok
kal váltakozik. Ház vagy falu sehol sem látható 

1 és à kő, mikor a hőség beáll, tüzes szénként éget. 
' Az útra rendesen hordókban visznek vizet, de 
I a forróságban a víz élvezhetetlenné válik. E ve- 

szedelmes kiima alatt 53" C hőség mellett indult 
! el az abnormis időjáráshoz nem szokott komáromi 

(12.). gyalogezred három százada Trebinjéből Bilek 
felé. Az első nap 29 kilómétert kellett volna 
megtenniök, de alig haladtak néhány kilómétert, 
8 halottja volt a láthatatlan ellenségtől üldözött 
csapatnak. Ezek a szerencsétlenek az úton rogy
tak össze és ott pusztultak el napszurásban. Ennek 
daczára öt pereznyi pihenő után íblytatniok kellett 
a szegény bakáknak a gyilkos menetelést Mes- 
kóból Bilek felé. Biiekbe megérkezve 15 ember 
napszurás következtében őrjöngeni kezdett. Ret
tentő szenvedésük azonban nem tartott sokáig, 
mert a halál csakhamar megváltotta őket. Tuíaj-

megjövendölését és életének egyéb körülményeit; 
Jézus fogantatását. a bold, szűztől és születését, 
Krisztus menekülését, majd visszatérését Názá- 
retbe. 12 esztendős korában az írástudók előtt 
tartott tanítását. Krisztus megkereszteltetését, 
apostolainak megválasztását, Sz. Péter vallomá
sát Krisztus istenségéről, ki öt az egyház fejévé 
teszi. Krisztus szenvedését és megjelenését fel
támadása után, az örök boldogság ígéretét a jó- 
cselekedetek jutalmául és a bűnök büntetését, 
a bálványok imállásának istentelenségét, a test 
föl támadását, e földön nyerhető bocsánatot bün- 
báuat által: az ó törvény jelképeinek magyará
zatát. mint az Isten kegyelmét jelző lángoszlo
pot. tüzes felhőt; Krisztusnak végtelen irgalmát 
a bűnösök iránt, a Szentlélek eljövetelét, Krisztus 
apostolai- és vértanúinak tanítását és állhatatos
ságát. A babiloni torony összehasonlítását Krisz
tus életadó keresztjével, a különböző példabe
szédeket: a tavasz ébredéséről, mint a föltáma- 
dás képét ; a terméketlen fügefának elszáradását, 
mint a bűn átkát; a világnak hat nap alatt 
történt teremtését, az isteni kegyelem szükségét. 
A sz. irás isteni eredetét és Isten kinyilatkoz
tatását.

Mindezeket sz. Gergely oly kenetteljes elő
adással kiséré, hogy a hitből az erkölcs szüksé
gessége is kiviláglott.

A 05. napon atyai felhívást intézett a nép
hez. íme Isten összes parancsait megismertettem 
veletek; mindenre oktattalak, a mi üdvötökre 
szükséges, hogy a büntetéstől megszabaduljatok,

hogy az általános zavart, béke kövesse és a tévhitből ! 
kiemelkedhessetek. Most először is arra kérlek, 
jöjjetek temessük el illő módon a vértanuk földi 
maradványait, hogy közbenjáró imájokra gyógyu
lást nyerjetek. Építsünk nyughelyük fölé kápol
nát, a közös ima czéljára templomot; kérjünk ott 
Istentől szakadatlanul engesztelő kegyelmet, bé
két. hitet, i eményt és szeretetet s ezekkel együtt 
örök életet. így megszabadultok a sötétség müve
inek szolgaságából és megtaláljátok a mennyei 
világosság dicsőségét az ő könyörgésük által; ők

í vigasztalást szereznek Istentől, és a szenvedések 
által kibékítenek az Úrral, mert Isten a bün- 
bánó és alázatos szívre tekint. Ennélfogva szük
séges, hogy böjtöljetek, az áldozat türelmét bé- I 
kével viseljétek és szenvedélyeiteket megtörjétek. 1 
hogy érdemesekké váljatok a keresztség szentsé
gének felvételére, részesei legyetek a szentek sor
sának s a kereszt dicsőségének, mely a bűnbe 
sülyedöknek esztelenség, nektek elhivatottaknak

j bölcseség, üdv és isteni erő.
Ugyanazon kereszt méltókká tesz, hogy Isten 

I fiainak fogadjon titeket s bűneiteket eltörölvén
a vértanuk koronáját elnyerhessétek ; hogy öröm- j 
mel vonuljatok be a mennyei vőlegény lakodalmi 
házába s élvezhessétek ott az ártatlan bárány 
testét és ihássátok vérét.

Most már beköszöntött az est, térjen min
denki nyugalomra, de a holnapi naptól kezdve ! 
legyen gondotok a sz. vértanuk nyughelyeinek 
felépítésére, hogy ezek is a földi lakásért nektek 
örökös dicső lakot készítsenek mennyországban, 

melyről reméljük, hogy ezek közbenjárása által 
eljutunk Krisztus birodalmába, kit egyedid illet 
a hatalom és dicsőség most és mindörökké.

Ezek után elbocsátó a népet, de a király és 
az előkelők nem valának képesek a sz. férfiú 
társaságától elválni, mert a félelem lebilincselve 
tartó őket; miért is folyton a szöllöhegyen az ő 
közelében maradtak, gyászruhába öltözködtek, 
böjtölve és hamut hintve fejükre. Kővetkező 
napon ismét nagy sokaság gyűlt össze egymást 
lelkesítve az isteni tanítás meghallgatására; és a 
nép királyával, az előkelőséggel, nők- és gyer
mekekkel együtt könyörgének előtte, hogy mentse 
meg kínjaiktól, mert megverte őket az igazság 
bírája véres vesszejével, kiváltképpen a királyt, 
kinek testét serte borítá, milyen a vadkanokat 
fedi, lábain és kezein olyanok valának körmei, 
mint a földet-turó sertésé, valamint a szája is; 
a király vadkan módjára bőgött s 4 lábán taj- 
tékozva veté magát sz. Gergely lábaihoz. Gergely 
egyelőre csak annyit kért az ajándékok Atyjától, 
hogy a király hallását és eszének használatát 
nyerje vissza, hogy megérthesse és hallhassa az 
igazság igéit és elbeszélhesse azt másoknak. Kö
zös fohásszal emeljétek fel sziveiteket a mennyei 
orvoshoz — így szólt sz. Gergely, ö megadja 
nektek könyörületét. Fogjatok gyorsan hozzá a 
kápolnák építéséhez, helyezzétek el a vértanuk 
ereklyéit a nyugalom helyére, hogy megszabadul
jatok a büntetésektől. Erre mindegyik készségo- 
sen ajánlkozott, s Ígérte, hogy akaratát pontosan 
teljesíteni fogja.
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deliképpen tehát nem 15 hanem 23 ember pusz- ■ 
tűit el abban a rettenetes hajszában. 48 súlyos 
beteg lett. 300 ember pedig teljesen szolgálat
képtelen állapotban jutott be a kaszárnyába s a ; 
tiszt urak — egy bileki katona levele, szerint - 
leültek mulatni zene mellett a korcsmában. íme
- a bileki nap borzalmas részletei.

Magyarosodnak. Kolossváry Dezső, honvé- j 
delmi miniszter, legújabb rendelete a magyar nyelv- | 
nek is szerez érvényt a honvédség magasabb 
tiszti tanfolyamánál. A miniszter elrendeli, hogy 
az Írásbeli dolgozatok (kivéve a német nyelvhez, 
mint tantárgyhoz tartozókat) mindenkor magyarul 
Írassanak s az Írásbeli feladatok czimei, melyek 
eddig német nyelvűek voltak, magyarul szerkesz- 
tessenek. Újra egy nemzeti engedmény!

Az ország1 nagybirtokosainak legújabb sta
tisztikája. M agyarország területén a legnagyobb 
földbirtokos a magyar állam 2,816,418 kát. hold- ' 
dal. A magánbirtokosok sorrendje ez: Eszterházy j 
Miklós hg. 421.053; gr. Schönborn Frigyes 216, 
021: Frigyes kir. hg. 157,731; gr. Fesztetics Ta- 
sziló 134.541 kát. holddal. A holtkéz birtokai 
közül a legnagyobb a nagyváradi püspöké: 
189,933 kát. hold. A herczegprímás uradalma 91, 
800; az egri kápta’ané 91,702; inig a kalocsai 
érseki uradalom 23,143 kát. hold. A városok kö
zül legnagyobb birtoka van Szabadkának 166,070 
kát. hold; utána következnek Debreczen 99,618 
és Szeged 72, 427 kát. holddal.

Hol van a paradicsom? Ezt egy férj így 
magyarázza meg: az asszony legyen olyan, mint 
a csiga, mely leginkább szereti a maga házában, de 
mégse legyen olyan, mint a csiga, mely mindé' j 
nét a hátán hordja. Ez a háziasság és egyszerűség. 
Legyan olyan mint a toronyóra, mely az egész I 
környezetet rendben tartja, de még se legyen 
olyan, mint a toronyóra, mely akkorán lármáz, j 
hogy az egész város hallja. Ez a rendesség és j 
csendesség. Legyen olyan, mint a visszhang, mely 
híven teljesíti, mit neki mondanak, de mégse I 
legyen olyan, mint a visszhang, hogy az utolsó 
szó mindig az övé legyen. Ez a hűség és békes
ség A melyik háznál ilyen az asszony, ott van 
a paradicsom.

C S A H \ O K.
Fürdői levél.

Tekintetes Szerkesztő Úr!
Borszók, 1903 júl. 27.

A múlt éjjel zajlott le a hagyományos Anna- 
bál szép sikerrel, a szokottnál is jobb kedvvel és 
tömegesebb részvéttel. Volt elég tánczosnö, no 
meg tánczos is kellő számban és így jól mula
tott mindenki : zöldségárulásra gondolnia sem 
kellett a szebbik nemnek.

9 órára volt kitűzve a mulatság kezdete s 
akkor csakugyan rá is zenditette Bura Károly 
nagyenyedi zenekara, a mely aztán hajnalig húzta 
a jobbnál-jobb tánczdarabokot. Úgy az első csár
dás, valamint a többi táncz szinte vége-szaka- 
datlanul tartott egyfolytában. Hiába próbálta 
abbahagyni a czigány, megújrázták, hogyvol- 
tozták, úgy, hogy biz’ azt megint csak tovább 
kellett folytatni. Egyforma lankadatlan jókedvvel 
tánczolt mindent a fáradhatatlan fiatalság. Ejfél 
után voltunk már, mikor beharangoztak a máso
dik négyesre, a melyből azonban a kedv magasra 
csapongó hullámzása közben csak a kólón maradt 
meg egy sétával jobbra és az utána következő 
csárdás. A többi részt elnyomta, elnyelte a vi
dám hangulat, derült jókedv, hangos kacaj.......  
Szünóra alatt, a melyet bús hallgató noțâk fű
szereztek, el-eltünedezett a közönség egy része. 
De a jóvérű ifjúság, híven' az ősi jelszóhoz, 
ki világos kivirradtig járta a csárdást ■— ekkor már 
az étteremben.

A sikerűit bál fényét nagyban emelte gróf 
Tisza Kálmán családjának s a vele együtt levő 
Lovassy-családnak, továbbá Görgei Kornél ny. 
honvéd- tábornoknak, a négyvennyolczas hős 
fővezér fiatalabb öccsének. jelenléte s az ifjabbak 
táncza is. Két napja érkeztek meg; a gondosan 
és fényesen, előkelő Ízléssel berendezett dr. 
Színi- féle villában laknak és egyszerű, termé
szetes, fesztelen és közvetlen maguk tartásával 
rögtön megnyerték a fürdő közönségének szere- 
tetét. Érdeklődését már régen bírják,, mert hiszen 
napok óta ők voltak a társalgás középpontjai. 
„Mikor jönnek a Tiszák, hányán, kik, hogy és 

mint ?“ ezek a kérdések s a rájuk feleletül adott 
kombinácziók hallatszottak mindenfelől. Most 
végre itt vannak s az arisztokratiko-demokrata 
társaság boldog, hogy egy levegőt szívhat 
a főúri családdal, a melyhez néhány nap múlva 
gróf Tisza István családja is csatlakozik.

Megemlítjük, még azt a — sajnos — érett 
uborkán hízott hírlapi kacsánál egyébnek nem 
mondható távirati tudósítást is, a melyet „Székely- 
ségL ez. laptársunk kapott és közölt. Eszerint 
Stefánia, özvegy trónörökösné, újból férjezett 
Lónyay grófné a napokban Borszékre érkezik s 
fogadtatása ünnepies lészem Lenne bizony, ha 
jönne s adja Isten, hogy jöjjön is minél előbb, mert 
ez a rengeteg fenyvesek között fekvő gyönyörű 
fürdő megérdemli a legmagasabb érdeklődést is. 
De hát egyelőre nincs reményünk hozzá! Eddig- 
elé leginkább a közép - különösen lateiner — 
osztály kereste fel ezt a remek üdülő és gyó
gyító helyet, a melynek sok előnye mellett leg
nagyobb hátránya az, hogy messze esik a világ
forgalom megszokott útjaitól. De, a ki nem res
tell i a fáradságot s vállalkozik az idejövetelre, 
nem bánja meg, mert felüditi, megerősíti, meg
gyógyítja Borszék a maga látogatóit. Busásan 
kamatozik az itt elköltött pénz a fürdés után 
következő 10—11 hónapnak kemény, olykor 
megerőltető munkája közben értékesíthető friss 
erő alakjában. Tud ják ezt jól azok, a kik egy-két 
nyarat vagy csak egypár napot, néhány h< fet 
töltöttek is itt s testi leg-lelki leg megerősödve, 
szellemileg felfrissülve hagyták el ezt a kies 
helyet azzal a határozott feltevéssel, hogy a kö
vetkező évben ismét itt töltik el szabad idejüket. 
Kövessük jó példájukat mennél számosabban: 
nem valljuk kárát s nem maradunk magunkra 
eljárásúi kb n Július 9-éig, mikor még alig nyílt 
meg a fürdő-évad s alig kezdődött meg a hiva
talnokok nyári szabadsága, 400 vendége volt 
Borszéknek. A második névsor, a mely a na
pokban jeltyti-k. meg. bizonyára szintén hasonló 
szép szán^fflffö^ nmjd dipsekgtkp. Az évi 12tj0 
vendégnek i< födj a.

/ * Dr
Felelős szerkesztő Dr. Gillyén Kálmán.
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lehetővé teszi, hogy a 'Z' k a mázolás alatt is 
használtassanak, in el a keile i dien szag és a ! 
lassú, rag ’V száradás, mely az ol . stékm k és az 
óla In kuak sajátja elkerültetik. E tellett a hasz
nálata olyan egyszerű, hogy kiki m'ga végezheti 
a mázolást. A padló nedves tárgyg/ai teltörölhető, j 
a nélkül, hogy elvesztené fő y .. -heg kell kül. ti
nó tetni:

zin zott .szoba padló-fény mázt, 
sárgásoarnát és mahagóni barnát, mely akár csak 
az olajfesték födi be a padlót s egynttal fényt is | 
ad. Ezért egyaránt alkalmazható régi vagv új pad- , 
lóra. Teljesen beföd minden foltot, korábbi mázolást 

stb; van azután
tiszta fénymáz (szinezetlen)

új padlókra és parkettre, mely csupán fényt ad. 
Különösen parkettre s olajfestékkel már bemázolt ' 

egészen új padlókra való.
Csak fényt ad ennélfogva nem födi el a famus ; 

trát. Postacs mag, körülbelül 35 négyszög mtr, 
(két középmagasságu szobára valót 5 trt. 90 kr. ! 
vagy 9 és fél márka.

A közvetlen megrendelések minden városban, a i 
hol raktárak vannak, ide küldendők. Mintamázo- 1 
lás«k és prospektusok ingyen és bérmentve kül
detnek. A bevásárlásnál tessék vigyázni a ezégre 
s e gyári jegyre, mivel ezt a már 1850-ik év óta 
létező gyártmányt sokfelé utánozzák és hamisít,ák ! 
s sokkal roszszabb s gyakran a czélnak meg nem ' 
felelő minőségben hozzák forgalomba. 66 6—15 i
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